

一杯春茶 就是浓缩的春天



全媒体记者 王笑荷 陈琢 韩冰 陆杨 文/图



采茶

一斤茶叶有多少片叶子?要想知道答案,不妨去桐柏的茶园里看一看。

桐柏县吴城镇王湾村万亩生态茶叶基地,现在到了一年中最繁忙的季节。

王湾村是远近闻名的茶产业专业村,茶园面积达1.2万亩,年产茶叶10多万公斤。全村2000多名村民,85%从事茶叶种植、加工等工作。

附近的村民,每天一大早就到茶叶基地采摘春茶。按照采摘标准,只有茶树顶端最嫩的芽尖才能作为制茶的原料。

看似轻飘飘的茶叶,摘起来有没有难度?

正在采茶的村民告诉了我们采摘的方法。然而,真正实践起来,村民是双手翻飞,新手“小白”的我们却很难发现适合采摘的嫩芽。

现场比赛一下采茶,村民几分钟就可以采摘满满一捧,新手却只收获了几枚嫩芽。看来,采茶工作不仅仅是学会就行,更是时间和经验的积累啊。

中午时分,茶园种植户开始收集当天第一批采摘的茶叶,并将午饭送到地头。

快速吃完午饭,不少村民就又开始了采茶。一斤鲜叶差不多要上万枚嫩芽。大部分村民一天能采四五斤鲜叶,意味着要重复四五万

次同样的动作。

这个季节采摘的茶叶,有着独特的口感。王湾村党支部书记郭进军告诉记者,相比全国茶叶产区来说,桐柏县处于偏北位置,每年茶树的休眠期长,春季生长的芽头更加饱满,营养更丰富。

王湾村茶叶基地前身是国营桐柏茶场,已经有40多年历史。生长在青山绿水间的茶树,三四月间的嫩芽最是清新。此时的茶叶冲泡出来,汤色翠绿,口感清香润爽。郭进军从年轻时候就开始采茶制茶,他说,三四斤鲜叶,经过摊晾、炒制等流程,大约能制成一斤可以冲泡的茶叶。

春风拂面,新茶吐露嫩芽。春茶,如翠绿的精灵,舞动在茶树枝头。每一片茶叶都蕴藏着春的气息,热水一沏,清香四溢,沁人心脾。

积聚整个冬天的生机,沐浴淮河源头的春日暖阳,一杯春茶里,就是一个浓缩的春天。③6



云悦读

举办乡村曲艺大赛

文化盛宴乐了村民

本报讯(通讯员 周昌生 杨秀娟)“梦蝶故里周营有约,黄土地上传递书香崇德向善,榴花桃花续写着生命的灿烂,金山银山装扮我如诗如画的家园……”4月27日上午,淅川县马蹬镇周营村响起的村歌拉开该村第二届农民曲艺大赛的序幕。

周营村位于淅川、内乡两县交界处,去年该村在农历三月十八物交会期间,成功举办了第一届农民曲艺大赛,得到了社会各界的充分肯定。为活跃和丰富村民的文化生活,提升村民的幸福健康指数,营造浓厚的文明宜居文化氛围,周营村借助今年农历三月十八物交会,举办第二届农民曲艺大赛。

现场共有11个节目参加比赛,有器乐独奏合奏、说古书、歌曲戏曲演唱等,内容丰富,周围十里八乡的村民纷纷前来观看。

两个小时的比赛高潮迭起,掌声雷动,为广大农民带来了一场丰富多彩的文化盛宴。

经过激烈角逐,崔小飞团队参赛的唢呐串烧《打枣》《朝阳沟》等荣获一等奖;周柯雅参赛的古筝独奏《女儿情》、王保伟演唱的周营村村歌《梦蝶故里周营有约》荣获二等奖;袁金定团队参赛的器乐合奏《骏马奔驰保边疆》、袁书建参赛的萨克斯独奏《北国之春》、杨好柱演唱的曲剧《卷席筒》荣获三等奖。③6

南召县:

文旅推介到太原

本报讯(全媒体记者 廖涛 王修文)4月25日,南召县在山西省太原市参加跨越山海·共赴春约——“共赏五城风华”文旅宣传推介活动,向社会各界发出寻梦“远古南召 原生山水”的诚挚邀约。

推介活动中,南召县与黑龙江省佳木斯市、江西省上饶市广丰区、陕西省西安市碑林区以及迎泽区等地相关负责人共同按下启动键。五地文旅部门签订合作协议,进一步促进相互联结、互搭平台、协同发展,开创文旅产业共谋发展、互惠互利、合作共赢的新局面。

当天,还在太原市钟楼街广场举办了文旅宣传推荐非遗展示活动,展示各地具有代表性的非遗项目、地方特产、优秀文化企业和优质文化产品。南召县展示的手工波斯地毯、植物酵素、艾制品、蚕丝被以及景区的宣传推介备受参会嘉宾和当地群众青睐。

南召县历史悠久、文化灿烂,连续两年入选中国最美县域榜单,被国家命名为“中国辛夷之乡”“中国柞蚕之乡”“中国民间文化艺术之乡”“中国玉兰之乡”,旅游资源单体数量和质量均居南阳市第一、河南省前列,山、水、泉、林、瀑、寺要素齐全,成功入选“国家全域旅游示范区”。③6



玫瑰花开 富村民

近年来,卧龙区谢庄镇大力发展山水生态文化旅游产业,助力村民增收。图为4月26日,村民在该镇嘉农玫瑰基地采摘玫瑰花。③6 本报记者 张峰 摄